

# DIARIO DE LA MARINA

Periódico Independiente

AÑO XLVIII

Redacción y Administración: Peligros, 8, entlo. dcha.-Tel. 2.931.

Madrid, Lunes 8 de Mayo de 1916.

DOS EDICIONES DIARIAS

Número 14.536.

## GRECIA EN LA GUERRA

### LA OCUPACION DE FLORINA

Con motivo de haber entrado las tropas francesas en Florina, ciudad de la Macedonia occidental que fué incorporada a Grecia después de la última campaña balcánica, surgen nuevos clamores de protesta acerca de los procedimientos empleados en territorio griego por el ejército franco inglés que mandan en Salónica los generales Sarraíl y Mahón.

Diremos de paso que son tan especiales las relaciones militares entre las dos naciones de Occidente que, como sucede en las líneas de Francia, no se sabe en los Balcanes cuál de los citados caudillos ejerce el mando en jefe y asume la responsabilidad directiva. Ambos toman al alimón, como Joffre y Douglas Haig.

Nos parecen esos novísimos rumores de indignación un tanto infantiles y no vacilamos en calificarlos de aparatosos. Aceptado el desembarco de las fuerzas mencionadas en la bahía neogriega, era lógico que sus Estados Mayores adoptasen sucesivamente cuantas disposiciones fuesen necesarias para su seguridad y el buen éxito de los planes futuros. Asunto es éste que no permite términos medios.

El Gobierno heleno, falto de elementos de lucha y teniendo un suelo muy vulnerable para una escuadra, no quiso romper con los aliados, resignándose a que éstos ocupasen una comarca que después de todo posela hace poco tiempo.

Alemania no le podía garantizar la inmunidad de sus costas e islas, no teniendo el dominio de los mares, y actuar de mantelote cubridor, como Bélgica y Serbia, era un pelipito que ningún actor aceptará en adelante, visto los resultados que produce.

Optaron, pues, los consejeros del Rey Constantino por aceptar el de víctima, ya que los choques probables no habían de verificarse en la Grecia propiamente dicha.

Sabrán, por otra parte, que sus vecinos los búlgaros les guardaban un justo rencor, y no les era agradable exponerse a las consecuencias de una lucha en que aquellos iban a llevar la ventaja, como los hechos han demostrado.

La actitud de Grecia es, por lo tanto, razonable, y cualquier otra le hubiera producido mayores trastornos.

Examinemos ahora cuál puede ser su suerte al terminar la campaña, en los tres casos que pueden ocurrir.

Primero. La victoria se declara por los Imperios centrales, Turquía y Bulgaria. Entonces sus enemigos evacuarán la península calcídica, volviendo ésta y todas las islas que hoy están medio perdidas a poder de los griegos. Pescarían también un trozo de Albania, hacia el que se aproximan con disimulo; y no sería difícil que algo de Serbia, al desaparecer del mapa este pequeño reino.

Segundo. Triunfa la «Múltiple Entente». El Gobierno de Atenas haría valer en tal trance su resignación presente, y también sacaría algún provecho; pero las islas que están en la boca de los Dardanelos y Corfú se nos antoja que no volverían a sus manos. Inglaterra afirmaría en el tratado de paz su posición de «reina de los estrechos», que se adjudicó a la gran Victoria, abuela de Jorge V, en su jubileo de diamantes.

Tercero. Una situación mediocre, desde el punto de vista militar, establece un equilibrio, que nadie puede romper, obligando a una paz con transacciones mutuas. Nadie le agradecería a los griegos sus actuales sacrificios, y se encontrarían con la hostilidad secular de Bulgaria en sus fronteras, así como con las ambiciones de Inglaterra e Italia hacia sus preciosas islas. Bien hace, pues, en mantenerse armada, porque su porvenir es muy dudoso.

Un escritor español, que mantiene con nosotros afectuosas relaciones, dijo en Agosto de 1914 que esta guerra acabaría por un arreglo, en el cual saldrían todos perjudicados menos Alemania e Inglaterra, fundando su tesis en que el ejército de la primera y la escuadra de la segunda no serían jamás vencidos.

Las compensaciones para ese convenio serán dictadas, si así llega a suceder, por hombres que tendrán en sus manos una fuerza formidable.

Todos han de tener previsto ese momento

solemne, y no es Grecia sola la que debe temer los decretos que se dicten alrededor de la mesa de un Congreso de la Paz que establecerá las agrupaciones para otra tragedia mundial, al herir legítimos intereses.

### TELEGRAMAS DE LA COSTA

**El trasatlántico «Montserrat».**  
Cádiz, 8.—Entró el trasatlántico «Montserrat», de Centro-América.

Trae 356 toneladas de café y cacao y 298 pasajeros, entre ellos el presidente de la Cámara de Diputados de Puerto Rico, D. José de Diego, que viene a España a hacer propaganda por la independencia de Puerto Rico; otra, por la conservación de la lengua castellana en las Repúblicas americanas, que está en peligro, principalmente en las Antillas, y otra, por la confraternidad hispano americana.

Hoy, en el expreso, marchó a Madrid y volverá a Cádiz en Agosto para marchar a Buenos Aires.

Antes visitará la Rábida.  
El «Montserrat» ha continuado viaje a Barcelona.

**Plante de una tripulación.**

Tarragona, 7.—La tripulación del vapor «Florita», que saldrá esta noche para Liverpool, amenazó con no continuar el viaje si embarcaban 250 toneladas de plomo destinadas a Inglaterra.

Dicho metal quedó en el muelle.

**El «Reina Victoria Eugenia».**

Cádiz, 8.—Ha zarpado, con rumbo a la Argentina, el trasatlántico «Reina Victoria Eugenia», con 1.700 pasajeros y muchísima carga.

En este barco van tres compañías de teatro: la de Sagi Barba, otra de ópera y una compañía francesa.

Vuelven a su país, a bordo del «Reina Victoria», varios millonarios, que han hecho una buena excursión por España.

**Un naufragio.**

Tortosa, 8.—A consecuencia del fuerte levante ha naufragado, en aguas de San Carlos de la Rápita, un barco que se dedicaba a la pesca del boa.

De sus tres tripulantes ha desaparecido Juan Castelló, de veintiocho años, que deja mujer encinta y tres hijos.

El furioso temporal ha causado grandes desperfectos en las embarcaciones del puerto, de las cuales algunas rompieron sus amarras y se hundieron.

**Vapores ingleses para Sur-América.**

Coruña, 8.—Procedentes de Inglaterra han llegado los vapores ingleses «Highland Corrie» y «Ortega», que se dirigen a Sur-América.

El «Highland Corrie» tomó 20 pasajeros para Buenos Aires, y el «Ortega», otros 20.

Esta noche llegará el «Infanta Isabel», de Pinarillos, que regresa directamente a Cuba con bastante pasaje.

Mañana se espera el trasatlántico inglés «Orita», que regresa a América, y el «Araguaya», que se dirige a Montevideo.

**El «Infanta Isabel».**

Vigo, 8.—Esta mañana llegó el «Infanta Isabel», que procede de Nueva Orleans y Habana.

Venían a bordo 766 pasajeros, muchos de los cuales desembarcaron aquí. Los demás desembarcarán en los puertos de La Coruña, Gijón, Santander, Bilbao, Barcelona y Cádiz.

Durante la travesía falleció Dolores Canoura Lapérez, natural de San Indio del Monte, provincia de Lugo.

### SOBRE EL JÚCAR

#### UN PUENTE MONUMENTAL

Sueca, 7.—Se ha inaugurado un puente metálico sobre el Júcar, de 232 metros de longitud, con arroyo y anchos andenes para viandantes, que pesa 400 toneladas. El tramo central, de forma parabólica, mide 70 metros de luz y tiene otros 10 de tramos laterales de 14 metros cada uno.

E coste es de 800.000 pesetas, aproximadamente.

Arranca el puente de las suferas de Sueca, enfrontando con la calle de San José, y enlaza a continuación con un trozo de carretera, construida ad hoc, de unos seis kilómetros, que va a unirse a la provincial de Alcira a Tabareta, entre los pueblos de Corbera y Llauri.

Esta obra, aparte de facilitar la extracción de cosechas en los terrenos pantanosos por que atraviesa la carretera, que también se inaugura hoy al servicio público, facilita mucho el tráfico entre las riberas baja y alta, acortando las distancias para Alcira y otros pueblos y para enlazar con la carretera de Silla a Alicante.

Es obra de gran importancia que gestionó el Sr. Peris Mencheta cuando fué diputado por el distrito, y en su concesión intervinieron los Sres. Gasset y Armillán, que en aquella sazón eran ministro de Fomento y director de Obras, respectivamente.

El ingeniero jefe de la provincia, D. Luis Dicenta, recibió las obras el día 3, y hoy han sido inauguradas con toda solemnidad.

El puente se llama Alfonso XIII, y el Rey es el padrino; pero en la imposibilidad de venir ha delegado su representación en el capitán general.

Este declaró inaugurado el puente en nombre del Rey.

Pronunció el alcalde un discurso agradeciendo su apoyo a cuantos se han interesado en la mejora.

Descubrióse el rótulo que da nombre al puente de Alfonso XIII.

Se vitoreó al Rey y a Sueca.

Levantáronse tres arcos de triunfo dedicados al Rey, al Sr. Mencheta y a los ingenieros que intervinieron en el puente.

En la iglesia se celebró un «Te Deum».

### El nuevo alcalde

Esta tarde se ha posesionado de la Alcaldía de Madrid el señor duque de Almodóvar del Valle, habiéndosele dispensado en la Casa de la Villa la cariñosa acogida que merece por los prestigios de su ilustre apellido y por su brillante historia política.

El señor duque de Almodóvar del Valle será un buen alcalde de Madrid si, como es de esperar, encuentra su gestión por parte del Gobierno y de los concejales la colaboración y el apoyo que le son indispensables.

Justifica nuestro optimismo el conocer de antiguo al nuevo alcalde de Madrid, y constarnos por esto que no es hombre que guste de ir a los cargos públicos para descansar. Abogado, dotado de clarísima inteligencia, que ha sabido vigorizar en la práctica constante de estudio, abrióse rápidamente paso en los centros intelectuales, y en la política supo conquistar, con la estimación y el respeto de todos, los altos puestos a que le hacían acreedor sus condiciones personales y los importantes servicios prestados a su partido.

Es diputado a Cortes desde 1898, y ha intervenido brillantemente en los debates parlamentarios de más relieve, especialmente en las discusiones de presupuestos y de los proyectos de justicia municipal y de Administración local, en los que puso de manifiesto su profundo dominio de estas materias.

Su paso por el Gobierno civil de Madrid, direcciones de Agricultura y Comunicaciones y subsecretarías de Instrucción pública y Gobernación, cargos en los que dejó el mejor recuerdo de su gestión, autoriza para esperar que no será menor su acierto en la Alcaldía de Madrid, a pesar de los graves y múltiples problemas que han de poner a prueba sus relevantes condiciones.

### LOS FERROVIARIOS

#### A la huelga general

Las conclusiones del Congreso.

En el Congreso ferroviario que acaba de celebrarse en Valladolid han sido aprobadas las conclusiones siguientes:

Primera. Que el Congreso acuerde la huelga general del Sindicato ferroviario del Norte.

Segunda. Que el Comité sindical se encargue de la organización de los elementos precisos para la huelga y de la dirección de ésta.

Tercera. Que todos los delegados lleven a sus respectivas Secciones indicación de que para la importancia de la huelga precisa activa colaboración en la resistencia, moviéndose con exacta puntualidad y atendiendo la iniciativa y las órdenes del Comité sindical.

Cuarta. Que la fecha de la declaración de la huelga se sujetará únicamente a los trámites imprescindibles para el éxito y exigencias de la ley.

Quinta. Que se comunique el acuerdo a la Unión General de Trabajadores, a la Confederación General del Trabajo, a la Federación general ferroviaria y a las Federaciones de mineros y marinos recabando su solidaridad.

Terminó la sesión y el Congreso dándose entusiastas vivas a la huelga.

**Gratificaciones al personal.**

El Consejo de Administración de la Compañía del Norte ha votado, para su distribución entre el personal que viene cobrando primas anuales, la cantidad de 1.500.000 pesetas, lo que corresponde a un 16,87 por 100 de sus sueldos anuales, o sea una prima algo superior al importe de dos mensualidades.

Igualmente ha acordado el mismo Consejo,

para todo el personal que no participa de las primas anuales, la concesión de una gratificación especial equivalente al 8,50 por 100 de sus haberes anuales; es decir, algo superior a un mes, lo que representa un nuevo desembolso de pesetas 2.150.000.

Además de esta gratificación especial, todo el personal de maquinistas y fogoneros, así como el de trenes, cobrará durante el año las gratificaciones semestrales que viene percibiendo, y que equivalen a otra mensualidad de su sueldo; gratificaciones que en conjunto ascienden en el año, e independientemente de lo que este personal cobra por recorridos, salidas, economías, etc., a la cantidad de 660.000 pesetas.

Aparte de estas primas y gratificaciones, la Compañía, según puede comprobarse en la Memoria presentada a la Junta general de accionistas, ha satisfecho durante el año de 1915 a su personal, en el concepto de instituciones de carácter benéfico social (gratificaciones a las familias numerosas, socorros diversos, pago de días de enfermedad, pensiones de retiro, viudedad y orfandad, etc.), la cantidad de pesetas 3.270.000, que, seguramente, será superada en el ejercicio en curso.

Resulta, pues, que las cantidades que la Compañía del Norte abona a su personal en el presente año por primas, gratificaciones y servicio de instituciones de carácter benéfico social, además de los sueldos y haberes que a dicho personal corresponden, exceden de la suma de 7.500.000 pesetas.

### NOTAS DE VIAJE

#### Aranjuez

He venido a visitar el pueblo favorito de Carlos IV. He tenido, por llegar en un día no feriado, un singular placer: estar solo. En días festivos, la afluencia de viajeros abruma y perturba.

He entrado en esa ciudad del ensueño recitando versos de Argensola y Gómez de Tapia. Y he recorrido las calles y los pastos, los palacios y los parques.

En las reales estancias han sonreído mis sentidos y entretenido mi curiosidad los ricos muebles, las elegantes colgaduras, los cuadros y frescos de los techos, las galerías silenciosas, los espejos, los mármoles, los bronceos, los relojes, los candeleros y las arañas, espléndido atavío de aquellas salas en miniatura.

Pero lo que he encontrado de maravilloso en aquel lugar encantado no son por cierto el «Palacio», ni la casa del «Labrador»; lo que es allí maravilloso, bello, son sus jardines, sus aguas, su vista.

Al contemplar aquellas extensas alamedas, aquellos árboles seculares, aquellos jardines, prodigio del arte y de la vegetación; al embriagarse con los perfumes que no encuentran igual porque en parte ninguna se hallan reunidos en tan pequeño espacio tantas flores, tantos frutos, tantas plantas; al impregnarse con la muelle frescura que desprende el agua, porque tampoco en parte alguna se ven brotar tantas fuentes, y al admirar el Tajo, que se desliza entre las verdes y apacibles riberas, se comprende el entusiasmo de los artistas que han llegado aquí a recibir una nueva revelación de la belleza de la vida.

Buenos genios me acompañaron en mi paseo solitario. Por guía llevé a la hija de un jardinero, una preciosa niña rubia y seria, que me enseñó el estanque, el puente colgante, la montaña suiza, el laberinto, el embarcadero, las estatuas, y los mirros y los rosales...

De senda en senda fué mi planta errando, dirigiéndose instintivamente allí donde es más oscura la enramada, más perfumado el ambiente, más dulce el canto de los pájaros, y en aquel pintoresco sitio me transporté a las más sublimes regiones de los recuerdos y de los deseos.

Fernando Berenguer.

### Firma de Marina

Han sido firmados por S. M. los siguientes decretos:

Promoviendo al empleo de vicealmirante al contralmirante D. Gabriel Antón de Iboleón. Disponiendo que el vicealmirante de la Armada D. Emilio Guitart y Savona cese en el destino de comandante general del apostadero de Cádiz.

Idem pase a la situación de reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria, el vicealmirante D. Emilio Guitart y Savona.

Propuesta de ascenso a los inmediatos empleos del capitán de corbeta D. José María Butler, teniente de navío D. Alfredo Nardiz y alférez de navío D. Isidro Fontela.

### ACADEMIA ESPAÑOLA

#### Recepción del señor González Besada

Con la solemnidad de ritual verificóse ayer tarde en la Real Academia Española la recepción como académico de número de D. Augusto González Besada.

El salón de actos de la ilustre Corporación presentaba brillantísimo aspecto.

Presidió D. Antonio Maura y asistió numerosa concurrencia, viéndose entre el público distinguidas damas y señoritas y conocidas personalidades de políticos e literatos.

El ilustre recipiendario dió lectura a un notable discurso acerca de «La mujer gallega y Rosalía de Castro».

Es un canto a la hermosa región gallega, al carácter de sus hijos y a su laboriosidad y honradez.

El Sr. González Besada, que viene a ocupar en el seno de la Academia la vacante del conde de Reparaz, dedica a su memoria un sentido recuerdo.

«Vengo a reemplazar, que no a substituir—dice—entre vosotros al ilustre y benemérito D. Juan José Herranz, preclaro varón de excelsas virtudes, poeta de altas dotes, dramaturgo y periodista que acertó a brillar con luz propia en los mismos días que llenaban con la gloria de sus nombres el teatro español Echeagaray, Sellés y Cano.

«De entre sus obras merecen especial mención *Honrar padre y madre*, comedia de asunto hondamente moral, horro de sentimentalismo cursi; *La Virgen de la Lorena*, drama de carácter histórico, fundado en vida de Juana de Arco e impregnado en tan verdadera poesía, que, a ver la luz en Francia, diérale extraordinaria reputación, y la zarzuela *El capitán Centellas*, que es, sin duda, del corte de las buenas comedias de capa y espada.

Excelente versificador, de estilo correcto y pulcro, delicado de sentimientos, consecuente en sus ideas, nobilísimo en la conducta, su nombre demanda a un tiempo puesto de honor entre los buenos poetas y los más ejemplares caballeros.»

Entra después el nuevo académico en el tema de su discurso.

«Séame permitido—dice—, al traspasar el dintel de esta docta casa, amplio recinto de la tolerancia, evocar el recuerdo de las lozanías de mi vida, de aquella mi tierra de Galicia, de aquel mar que la arrulla y la amenaza, de aquellas torres de Compostela que la amparan, de aquellos riuiseños ríos que la fecundan; y en ese escenario de la poesía, todo el amor y belleza de «la mujer gallega y Rosalía de Castro», que acertó a ser la voz del pensamiento y del sentimiento de la región, encarnando en sus obras los tres atributos que Tirso de Molina proclamó en su *Mari Hernández la Gallega*, y que forman el alma femenina de la raza: el valor, el ingenio y la ternura.

Somos los gallegos de una tierra que está empleada en el confin de Occidente como el gran balcón de la casa solariega de Europa que mira al mar. Muy lejos del teatro en que la humanidad culta ventilaba sus querellas, concertaba sus alianzas y admiraba los ingenios gozando sus excelencias, fuimos en la historia casi desconocidos, y, por modestos, laboriosos y honrados, algo así como una raza de obreros en permanente consagración al trabajo manual y de fuerza, con la predestinación al sufrimiento y a la sumisión a la injusticia y al abuso del poderoso, que, estudiándonos mal y comprendiéndonos peor, confundió la modestia con la torpeza, el hábito de resignación y de laboriosidad con la condición de esclavo y la honradez con la cobarde fidelidad que es patrimonio de los seres inferiores y rutinarios.

El alma soñadora de la raza sentía ansias de redención, y salvando mares y fronteras buscó en las cinco partes del mundo espacio para difundir todas las energías de su asombrosa fecundidad. Y fueron las repúblicas americanas y las selvas vírgenes del África y las tierras ignotas de la Australia el vasto taller de un pueblo que tuvo el don singular, sin duda por oprimido y castigado, de estudiar a la humanidad, y, por conocerla y saber servirla, de afirmar su preponderancia en ella, al punto de fundar el linaje de la mayoría de los hombres que rigen el destino de la mejor porción del nuevo mundo y de lograr, al cabo, imponerse como los más esforzados propulsores del progreso de las naciones formadas calladamente por el esfuerzo, la inteligencia y la perseverancia de sus antepasados.



# CRONICA

## EL TRIUNFO DE LA MUERTE

La guerra continúa implacable, cruel como una maldición apocalíptica que cayó sobre los hombres todos, haciéndolos olvidar ideas y sentimientos que ya a través de los años y a través de la ciencia parecían haber arraigado muy hondo en las almas, y poco a poco se iría estableciendo un estado de paz permanente y seguro.

El intercambio de estudio parecía irlo acrecentando y uniendo para siempre a los hombres, aún supremo y que a medida que el tiempo pasa va pareciendo como un sueño irrealizable que hubiera dejado pendiente en la atmósfera la sabia y noble sentencia: ¡jamas los humanos a los otros! La muerte, en su tarea incesante, va abriendo un surco que rellena con lágrimas, con ideas, con sentimientos, con lágrimas, con amores; los zarandea envueltos en odios y sus venganzas como irrisoria mortaja, y los machaca gozosa con sus calcañales. Es su triunfo, ¡el triunfo de la muerte!, que aun allí mismo, en la guerra, donde parece que ha de morir en confuso montón, ella puede darse el gusto de escoger en aquellas nutridas filas que se la ofrecen resignadas o maldicientes, estolcas o nerviosas.

Y a pesar de tener sus cuencas vacías, sabrá medir y justipreciar el valor mercantil de las personas, como los mercachifles los objetos puestos en venta. Pasará al lado de muchos haciéndoles presentir su llegada para abandonarlos luego; saltará sobre unos que los olvidados y sobre otros que no los quiere, hasta llegar al que busca; allí hay un gran cerebro pensante, se dirá; vino hasta aquí sin desearme, abandonando la vida metódica que hacía, luego mereció mi amor; y aquel cerebro caerá para siempre, porque ella le ha escogido. Y para su apartado va seleccionando artistas, filósofos, pensadores, grandes amadores: todo un mundo noble y heterogéneo, que ella llama y recoge estrujándolos, haciéndolos chocar en infernal zarabanda.

Ha llegado su triunfo; triunfo que disputa a todos porque es suyo indiscutible, y contra todos lo logra ajena a ideales. Ella sola manda sobre la vida y sobre la ciencia que se multiplica incesante para bien de la muerte.

Estudia, ciencia, estudia, resuelve fórmulas, inventa aparatos, hazlos potentes, que todo ello engrandece mi triunfo, exclama. Tus resoluciones, hombre, me hacen a mí ganar una batalla, dice la muerte. Cuando tus torpedos llegan al punto buscado en su trayectoria, yo soy la que gano; cuando un aparato surca el aire, mí seré el triunfo, aunque de él se ensañe cualquiera; cuando las músicas suenan y los vítores proclaman el feliz resultado de una jornada para alguien de ellos, también fui mí; mí, mí siempre, contra todo el orgullo de los hombres que quieren burlarme.

Y así el tiempo va pasando sin que nadie detenga esa crueldad que en nada se para, que salta sobre todo lo que el mismo hombre hizo, hollando sus obras con torpe locura. Es un líder continuo; donde unos caen, otros llegan adelante, ansiosos de aspirar ese hábito que contagia, rebajando en categoría.

La gran tragedia sigue, hasta que un día la muerte misma lo haga cesar; no llegan hechos ciertos que a la paz conduzcan por los hombres que tienen vida y la ofrecen, y llegará ante el mandato de los que ya la dieron.

La muerte misma, con sus constantes triunfos, se va horrorizando; la asusta, sin duda, aquel ofrecimiento del ser, que llegan y va creciendo como ola inmensa, y ella lo hará cesar con golpe certero. Se esperaba ese triunfo del amor, de la caridad, del estudio, de la maternidad que redimiera ante sus dolores estériles; pero de

ninguno de estos sitios llega; en vano se llama un día y otro a todos estos sentimientos que antes eran como fruto lozano que gustaban de ofrecerse para regalo de los hombres mismos, y que ahora parecen haber desaparecido en sacrificios que no se han realizado. No acuden, parecen huir de esta época de locura, y por eso dejan a la muerte el único triunfo.

Rodrigo Mateo González.

## Bolsa de Madrid

VALORES PÚBLICOS	Día 5	Día 6
<b>4 por 100 perpetuo interior.</b>		
Serie F 50.000 ptas. nominales	74 50	74 40
» E 25.000 »	74 50	74 40
» D 12.500 »	74 75	74 75
» C 5.000 »	76 25	76 20
» B 2.500 »	76 30	76 30
» A 500 »	76 30	76 30
» G y H de 100 y 200 »	76 00	76 00
En diferentes series	76 35	76 30
Fin corriente	74 30	76 20
Fin próximo	00 00	00 00
<b>4 por 100 exterior estampillado</b>		
Serie F 24.000 ptas. nominales	81 80	81 75
» E 12.000 »	81 80	81 75
» D 6.000 »	83 50	83 50
» C 4.000 »	00 00	83 60
» B 2.000 »	83 50	00 00
» A 1.000 »	83 50	83 60
» G y H de 100 y 200 »	84 00	00 00
En diferentes series	83 50	00 00
<b>4 por 100 amortizable.</b>		
Serie F 25.000 ptas. nominales	00 00	86 60
» D 12.500 »	00 00	86 75
» C 5.000 »	00 00	00 00
» B 2.500 »	87 75	87 50
» A 500 »	87 75	87 50
En diferentes series	00 00	00 00
<b>8 por 100 amortizable.</b>		
Serie F 50.000 ptas. nominales	97 90	00 00
» E 25.000 »	97 90	00 00
» D 12.500 »	97 90	00 00
» C 5.000 »	97 85	98 25
» B 2.500 »	98 25	98 15
» A 500 »	98 90	98 80
En diferentes series	00 00	00 00
<b>Obligaciones del Tesoro 4 1/2</b>		
Serie A	104 05	104 15
» B	104 00	104 15
<b>Ayuntamiento de Madrid.</b>		
Resultas	89 00	99 00
Obligaciones 1888	00 00	00 00
Expropiación interior al 5 1/2	00 00	93 50
Cédulas del Ensenche	00 00	00 00
Villa Madrid 1908 Dudas (y obras)	00 00	00 00
Empréstito de 1914	91 25	00 00
<b>Bancos y Sociedades.</b>		
Cédulas hipotecarias al 5 por 100	103 70	103 00
Idem id. al 4 por 1000	96 50	96 75
Acciones del Banco de España	468 00	468 00
Id. de la Comp. A. de Tabacos	291 00	291 00
Idem del Banco Hipotecario	210 00	000 00
Idem del Banco de Castilla	00 00	00 00
Idem del Hispano americano	90 00	000 00
Idem del Español de Crédito	94 00	00 00
Idem del Río de la Plata	00 00	265 00
Idem del Central Mejicano	00 00	00 00
Azucareras preferentes	66 00	00 00
Idem ordinarias	00 00	00 00
Idem obligaciones	74 00	77 00
<b>Ferrocarriles.</b>		
M. a Z. y a Alicante (acciones)	000 00	366 00
Id. id. id. y Arizas obligaciones	000 00	00 75
Nortes (acciones)	000 00	377 00
Ideas 1905 (obligaciones)	00 00	00 00
<b>Cambios sobre el Extranjero.</b>		
París, a la vista billete	85 20	85 25
Londres	24 11	24 07

## Información de Guerra

**Destinos.**  
Se destina al sexto Depósito de caballos semimentales al capitán de Caballería D. Arturo Ruiz Escudero.  
Cambian entre sí de destino los capitanes de

Infantería D. Enrique Ventós y D. Fernando Guerrero, D. José Rosado y D. Enrique Narváez, y los primeros tenientes de la Escala de reserva D. José Martínez Peña y D. José Pérez Vaquerro, D. Juan Gavilán y D. Enrique García Pío.

Se aprueba el cargo de vocal interino de la Comisión mixta de Teruel a favor del teniente coronel de Infantería D. Gregorio Parra.

### Matrimonio.

Se concede real licencia para contraerlo al primer teniente de la Guardia civil D. Gervasio Fernández.

### Ingreso.

Queda sin efecto el ingreso en la Guardia civil del primer teniente de Infantería don Claudio Santamaría.

## DE PALACIO

Su Majestad el Rey ha recibido en audiencia a los señores siguientes:

General Cañizares, coroneles Sarthou, Letamendi, Morales de Septien y Quinto y Fernández, subinspector de Sanidad Fernández España, capitán Fontaner y primer teniente don Eduardo Aranda.

Su Majestad la Reina doña Victoria, con la duquesa de San Carlos y el duque de Santo Mauro, ha vuelto a visitar el estudio de Benlliure.

Los académicos franceses Sres. Perrier, Bergson, Imbart de la Tour y Widor, han ofrecido sus respetos a S. M. el Rey, durante la audiencia más de media hora. Al salir de Palacio se limitaron a decir que el Monarca estuvo con ellos muy amable, revelando su verdadera intelectualidad.

Mañana presentará sus credenciales a Su Majestad el Sr. Koudacheff, nuevo embajador de Rusia.

Mañana, a las doce, inaugurará D. Alfonso XII la Casa de los obreros y empleados de ferrocarriles, en la calle de Atocha, cuya primera piedra colocó solemnemente no hace mucho tiempo.

## NOTAS POLITICAS

### LO QUE DICE EL PRESIDENTE

Hoy, como de costumbre, despachó con el Rey el jefe del Gobierno, y después se trasladó al despacho oficial de la Presidencia, donde recibió numerosas visitas.

Después recibió a los periodistas, a quienes dijo que mañana, a las once de la misma, será la inauguración del edificio social de los ferroviarios en la calle de Atocha.

El presidente ha recibido hoy la visita de los académicos franceses.

Hablando de los agasajos que a éstos se han tributado, dijo el presidente que acaso a muchos les haya sugerido extraños comentarios el hecho de que el Gobierno no se haya asociado a ninguno de los actos que en honor de aquéllos se han verificado; pero esto es debido al propósito del Gobierno de no mezclarse para nada en estos actos, con objeto de evitar que pudiera la presencia del Gobierno interpretarse en un sentido muy distinto de la realidad y en perjuicio de la absoluta neutralidad que observamos.

Fué preguntado el presidente si es exacta la noticia de que el Rey de España hubiese de ser elegido como árbitro entre Alemania y los Estados Unidos. El conde de Romanones negó toda exactitud a tal noticia diciendo que no había ni rastro ni pretexto para tal arbitraje, que es conocida y publicada la nota respuesta de

Alemania bien se ve que no hay ni el menor asomo de arbitraje.

El jefe del Gobierno dijo que para ultimar las candidaturas de la Mesa del Congreso celebrará dos o tres conferencias con los jefes de las minorías.

Por último, el presidente nos facilitó la nota de los senadores vitalicios nombrados, y que son los Sres. D. Juan Ranero, D. Juan Pérez Caballero, Sr. Gómez Ocaña y Sr. Cort.

El ministro de la Gobernación, al recibir hoy a los periodistas, nos dijo que había conferenciado con el presidente; pero que no se habían ocupado aún de la combinación de gobernadores.

Algunos de éstos que se hallan en Madrid lo están con licencia por muy poco tiempo.

El Sr. Ruiz Jiménez ha conferenciado con el Sr. Boix, director de la Compañía del ferrocarril del Norte, para ocuparse de la huelga de ferroviarios, que cree el ministro que no se llevará a efecto, según impresiones que tiene.

Hoy, a las doce, ha dado posesión de su nuevo cargo de subsecretario de Gobernación al Sr. Alvarez Mendoza el saliente, señor duque de Almodóvar del Valle, y esta tarde, a las cinco, se posesionará éste de la Alcaldía de Madrid, dándole posesión el ministro de la Gobernación como alcalde saliente.

## ASOCIACION DE LA PRENSA DE MADRID

### La fiesta del Sainete

En la tarde del día 16 del corriente se celebrará en el teatro de Apolo, adornado artísticamente con flores y mantones de Manila, la Fiesta del Sainete, que con tanto acierto y brillante éxito organiza todos los años la Asociación de la Prensa de Madrid.

Del programa, aún no ultimado, se pueden anticipar los siguientes números, por los que se puede apreciar los atractivos que ofrecerá el espectáculo.

La compañía del teatro de la Princesa representará *El viejo celoso*, de Cervantes, ofreciendo también la novedad de ser ésta la primera Fiesta del Sainete en que toma parte el joven y notable actor Fernando Díaz de Mendoza Guerrero.

Estrenará la compañía de Lara el sainete de D. Luis Mucena, *Cuarenta años después*, y la de Apolo, *La tomadora*, de Parellada, representándose, además *La venta de Don Quijote*, aplaudida obra de los ilustres y malogrados Fernández Shaw y Chapí.

La compañía del teatro Cómico ha ofrecido estrenar una obra de Ramos Martín, denominada *Gramática parda*, y la de Eslava un apropiado de Asensio Mas, con música de Foglietti, que ejecutará Ramón Peña.

Además, Rafael Haro, Becerra y Gandía cantarán el terceto de *La mujer ideal*, y la señorita Lahera y Peña el dúo de «Los paraguas», de *La mujer divorciada*.

María Patou y Ernesto Vilches, los aplaudidos actores del Infanta Isabel, representarán el diálogo *La conquista del amigo*, original de Maristany, y la eminente tiple del teatro Real María Kousnezoff cantará canciones españolas y bailarás.

Entre otros números, habrá un fin de fiesta de gran atractivo: la jota de *La Dolores*, con un cuadro que llamará la atención.

Los precios serán los mismos de años anteriores, y se puede dirigir pedidos de localidades a la Asociación de la Prensa, San Marcos, 44.

## Espectáculos para hoy

PRINCESA.—A las 10, La tónica amarilla. COMEDIA.—A las 10, El infierno. A las 6, cinematógrafo.

LARA.—A las 7, En un lugar de la Mancha. A las 10 1/2, Burla burlando y En un lugar de la Mancha...

INFANTA ISABEL.—A las 6 3/4, Los ga-breles. A las 10 1/2, En el camino y Los gabrieles, APOLO.—A las 6 1/2, Maruxa.

A las 10 1/4, La patria de Cervantes. A las 11 1/2, La buena sombra y El cerrojazo. ZARZUELA.—A las 7, ¡Mueran los celos!, Charlot y Sierra Morena.

A las 10 1/2, Las alegres chicas de Berlín y Charlot. ESLAVA.—A las 10 1/2, Los trovadores.

COMICO.—A las 10, ¡Miss! Cañamón. NOVEDADES.—A las 6, El machacante. A las 7 1/4, Los dos fenómenos.

A las 9 1/4, El querer de una gitana. A las 10 1/4, El amor que huye. A las 11 3/4, Los piratas.

COLISEO IMPERIAL.—A las 5 1/2, Lección de celos. A las 9 1/2, La dama de las camelias. A las 6 1/2, La Remo lino.

A las 10 1/2, El orgullo de Albacete. CIRCO DE PARISH.—A las 9 1/2,

la trupe Vernoff y monsieur Anders la troupe árabe, la troupe aragonesa, y demás artistas de la compañía y la troupe japonesa.—Director William Parish.

MARTIN.—Sección continua de cinematógrafo. Éxitos verdaderos.

ROYALTY.—Sección continua de 5 a 11. Éxitos grandiosos.

CINEMA ESPAÑA.—(Paseo de San Vicente). Sección continua de 4 a 12 1/2. Grandes éxitos. Entrada general, 10 céntimos.

PRÍNCIPE ALFONSO.—Sección continua de cinco a una. Verdaderos éxitos.

TRIANON PALACE.—Cinematógrafo de moda. Éxitos sensacionales.—Butaca 0,40.

ROMEA.—Cinema y varités.—Secciones a las 6, 7, 10 y 11 1/4. Grandes éxitos.

CINEMA X.—Sección continua de 5 1/2 a una. Grandes éxitos.

GRAN VIA.—Sección continua de cuatro a una. Éxitos enormes.

BENAVENTE.—Sección de variedades de seis a doce y media. Éxitos verdaderos.

PROYECCIONES.—Sección continua de cinematógrafo. Grandiosos éxitos.

SALÓN DORÉ.—Sección continua de cinematógrafo. Grandes estrenos.

CINE DE LA CALLE DE LA FLOR.—Sección continua de cinematógrafo.—Éxitos verdaderos.

GRAN TEATRO.—(palacio del cinematógrafo).—Sección continua de 5 1/2 a 1. Éxito grandiosos.

## OBRAS

Se ofrece Maestro de obras para construcciones, reparación y saneamiento de edificios.

Mmanuel Adán, León, 27, segundo.

IMP. DE MARTÍNEZ DE VELASCO. PIZARRO, 15

(Folleto núm. 74)

## CRIMEN Y CASTIGO

POR F. DOSTOIEVSKY

(CONTINUACIÓN)  
(CONCLUSIÓN)

vagos ecos llegaban a los oídos del prisionero. Allí, en la inmensa estepa inundada de sol, aparecían como puntitos negros las tiendas de los nómadas. Aquello era la libertad; allí vivían otros hombres que no se parecían en nada a los de aquí. Raskolnikoff meditaba con los ojos fijos en aquella lejana visión; no pensaba en nada, pero le oprimía una especie de inquietud.

De repente se encontró en presencia de Sonia; la joven se le aproximó sin ruido y se sentó a su lado. Se sentía algo el fresco de la mañana. Al acercarse Sonia al preso se sonrió con expresión amable y alegre, y con la timidez de costumbre le tendió la mano. Siempre se la ofrecía tímidamente y algunas ve-

ces ni se atrevía a dársela, como si temiese verla rechazada. El preso solía tomar la mano con repugnancia y siempre tenía el aire huraño cuando la joven se acercaba. Pero esta vez se estrecharon durante largo rato las manos; Raskolnikoff miró rápidamente a Sonia. Nada dijo y bajó los ojos. Estaban solos. El vigilante se había alejado momentáneamente.

De repente, y sin que el prisionero supiese cómo había ocurrido aquello, una fuerza indecible le arrojó a los pies de la joven y lloró abrazándose las rodillas. En el primer momento Sonia se asustó mucho y su rostro se puso lívido. Se levantó vivamente y toda temblorosa miró a Raskolnikoff; pero a él le bastó esta mirada para comprenderlo todo. En los ojos de la joven parecía resplandecer una felicidad inmensa; no había para ella duda de que Raskolnikoff la amaba con amor infinito. Había llegado, al fin, aquel momento....

Quisieron hablar y no pudieron. Tenían lágrimas en los ojos. Ambos estaban pálidos y demacrados; pero en sus caras enfermizas brillaba ya la aurora de una renovación, de un renacimiento completo. El amor les regeneraba; el corazón del uno encerraba una inagotable fuente de vida para el corazón del otro.

Resolvieron esperar, tener paciencia. Les quedaban siete años que pasar en Siberia; ¡qué padeci-

mientos intolerables y qué infinita felicidad habían de llenar para ellos aquel espacio de tiempo! Pero Raskolnikoff había resucitado, lo sabía y lo sentía en todo su ser, y Sonia no vivía más que con la vida de Raskolnikoff.

Por la noche, el joven se acostó en su lecho de campaña y pensó en ella. Hasta le pareció que aquel día los presos le habían mirado con otros ojos. Les había dirigido primero la palabra y le habían contestado con afabilidad.

¿Qué significaban todas las miserias del pasado? En aquel primer día gozoso de vuelta a la vida, todo se le presentaba como un hecho exterior, ajeno; le era imposible reflexionar detenidamente, concentrar su atención en un objeto cualquiera. Sólo tenía sensaciones. La vida había sustituido en él al razonamiento. Tenía el «Evangelio» debajo de la almohada. Aquel libro era de Sonia. En él fue donde la joven le leyó en otro tiempo la resurrección de Lázaro. Al principio de su cautiverio esperaba una verdadera persecución religiosa por parte de la joven. Pero, con gran asombro suyo, ni una sola vez hizo Sonia recaer la conversación sobre semejante asunto, ni una sola vez le ofreció aquel libro; él mismo fue quien lo pidió poco antes de su enfermedad, y ella se lo trajo sin decir una palabra; hasta entonces no lo había abierto.

Durante todo aquel día Sonia estuvo también muy agitada, y por la noche tuvo una recaída en la enfermedad; pero era tan feliz y esta felicidad era tan sorprendente para ella, que casi le causaba terror. ¡Siete años nada más! ¡Siete años! En la embriaguez de las primeras horas faltó poco para que ambos los considerasen aquellos siete años como siete días. Raskolnikoff ignoraba que aquella nueva vida no la obtendría de balde y que tendría que alcanzarla al precio de largos y penosos esfuerzos.

La historia de la lenta renovación de un hombre, de su regeneración progresiva, de su paso gradual de un mundo a otro, podría ser asunto de un nuevo relato; el que hemos querido ofrecer al lector, está terminado.

FIN DE «CRIMEN Y CASTIGO»

# IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

## VAPORES DE LA COMPANIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartal, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Peñas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegá, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizabal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España:  
Bilbao para Marsella y puertos intermedios todos los jueves.  
Bilbao para Barcelona con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos.  
Salidas semanales de pasajes para Valencia, con escalas intermedias.  
Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

## ACADEMIA TEORICO-PRACTICA PREPARATORIA

PARA EL INGRESO EN LOS CUERPOS DE

## CORREOS Y TELEGRAFOS

DIRIGIDA POR

### DON TOMAS SANCHEZ PACHECO

OFICIAL PRIMERO DE LA DIRECCION GENERAL DE CORREOS Y TELEGRAFOS

Autor de la Aritmética y Contabilidad de textos: Igualmente con el jefe de la Dirección general, D. Roberto Robert, de las Nociones de Lengua Francesa y Gramática Castellana, como asimismo de Geografía Universal para Telégrafos, con el Oficial de la Dirección D. Gabriel Hombre, y con la cooperación de un escogido y competente cuadro de Profesores, Jefes y Oficiales de ambos Cuerpos.

Esta antigua Academia ha obtenido en las cuatro últimas oposiciones de Correos el mayor número de plazas: 122, 112, 77 y 103, respectivamente; existen grupos independientes en todas las clases.

PREPARACION COMPLETA: Externos, 30 pesetas por mensualidades adelantadas.—Internos, 155 pesetas por todos conceptos, con inclusión de las asignaturas de Francés e Inglés. Hijos de empleados del Cuerpo, 25 pesetas.—Huerfanos de empleados, 20 pesetas.—Clases por mañana, tarde y noche.

Arenal, 24, principales, segundo y tercero.

## Vickers, sons and Maxim Limited

Oficina en Londres: 22, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., maquinillas y municiones.—Fábrica que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval Construction and Armaments Co. Ltd. at Barrow-in-Furness); fábrica de cañones, cañones y blindajes de Schaffeld (River Don Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Krith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchos en Dartford; fábrica en North End, para proyectiles: polígonos de Ekmsala y Kynard.—Buques de guerra: construidos en los Astilleros de Barrow-in-Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el gobierno brasileño; «Almirante Grant» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo de «Scouts», clase de 2.200 toneladas y 14.000 caballos, para el gobierno peruano; «Burlak», crucero de primera clase, de 1.200 toneladas y 19.700 caballos, para el gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 15.950 toneladas y 16.000 caballos, para el gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el gobierno japonés; «Libertad», buque de combate de primera clase, de 11.800 toneladas y 12.500 caballos, para el gobierno chileno (comprado por el gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama ahora «Triumpfi». Por el gobierno inglés: «Netel», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Santinel» y «Ski nosob» crucero tipo de «Scouts» clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 20.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.500 caballos; «Hogue» crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Powerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amohitrite», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 18.000 caballos; «Nleber», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 3.000 toneladas y 10.000 caballos. Además desde el año 1873 hasta la fecha, se ha construido 70 buques de distintas clases.

## Colegio del Cardenal Cisneros

Incorporado al Instituto de San Isidro. Costanilla de Santiago, 6, 1.º

Director-propietario: F. BARBERO Y DELGADO, Doctor en Ciencias Físico-matemáticas.  
El mejor elogio que puede hacerse del resultado que se obtiene en este Colegio es publicar la relación de las calificaciones obtenidas por sus alumnos en los exámenes oficiales del último curso, de 1914 a 1915, que fue el siguiente:

PREMIOS	Sobresalientes.	Notables.	Aprobados.	Suspensos.	TOTAL
37	161	89	29	Ninguno	279

## Carreras Militares

ABIERTA MATRÍCULA EN LA ANTIGUA Academia Sánchez Pacheco  
Preparación completa, a cargo: Tenientes coroneles, M. Peralta y Ortega; Comandante, Sánchez Pacheco; Capitanes, Castillo, Berzosa y Martínez, ex profesores de las Academias de sus respectivas Armas.

INTERNADO  
ARENAL, 24

## Santa Teresa de Jesús

COLEGIO DE SENORITAS  
Educación completa y esmerada.—Laboriosas útiles y de adorno.—Trabajos manuales.—Dibujo.—Clases especiales después de las cinco de la tarde.—Preparación para maestras y repaso de asignaturas

Calle del León, 27  
MADRID

# VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS DE Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz

## Servicio al Brasil y Río de la Plata

por los nuevos y rápidos vapores

«INFANTA ISABEL»... de 10.000 toneladas (2 hélices).  
«BARCELONA»... de 7.500 id.  
«CADIZ»... de 7.500 id.  
«VALBANERA»... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes, realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.  
Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Laspés, Tetuán, 14.

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. Don Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de P. López Ortiz.—En Cádiz, Gerencia de la Compañía, San Agustín, 2.

## SERVICIO QUINCENAL

Fijo, a Las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, escalas secundarias del Litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos

«MIGUEL M. PINILLOS»... de 4.500 toneladas.  
«CONDE WIFREDO»... de 5.000 id.  
«MARTIN SAENZ»... de 5.500 id.  
«PIO IX»... de 6.000 id.  
«CATALINA»... de 8.000 id.  
«BALMES»... de 6.500 id.

# Servicios de la Compañía Trasatlántica

## LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual: saliendo de Barcelona el 10, el 5, y de Cádiz, el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2, y de Montevideo, el 3.

## LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEXICO

Servicio mensual: saliendo de Génova el 21; de Barcelona, el 25; de Málaga, el 28, y de Cádiz, el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz, el 27, y de Habana, el 30 de cada mes.

## LINEA DE CUBA-MEXICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

## LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracabo, Coro, Cumaná, Carúpano, Trinidad y puertos del Pacífico.

## LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz y Cartagena, para salir de Barcelona cada cuatro viernes, ó sea: 7 Enero, 4 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre.

## LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia, el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias de la Península indicadas en el viaje de ida.

## LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 12, de Gijón el 13, Coruña el 14, de Vigo el 15, de Lisboa el 16 y de Cádiz el 19, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 12 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, á que ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

# Laboratorio Químico y Farmacéutico del Dr. E. Villegas, de Córdoba

## ALGUNAS ESPECIALIDADES DE DICHO AUTOR

JARABE BENZO-BALSAMICO A BASE DE BROMOFORMO Y CLORHIDRATO DE HEROINA.—Cura todos los afectos bronquiales notándose alivio desde la primera cucharada, y suprime radicalmente toda clase de toses por rebeldes y antiguas que fuesen. La clase médica española ha reconocido la superioridad de esta preparación sobre sus similares y la formula siempre que tiene ocasión. El público en general que conoce las bondades de este preparado lo prefiere á otro alguno. Obra el bromoformo en la economía de tres maneras: como anestésico, como antiespasmódico y como antispasmodico; y el clorhidrato de heroína como poderoso sedante de la respiración con grandes ventajas en este concepto sobre la morfina, codaina, sin los inconvenientes de estas últimas sales; pero es más hipnótica y menos convulsiva, disminuyendo la excitabilidad refleja de los centros respiratorios y de la tos en la médula oblongada.

JARABE BENZO-BALSAMICO A BASE DE BROMOFORMO Y CLORHIDRATO DE HEROINA Y FENOCOLA.—Es la fórmula más racional y científica para el alivio inmediato, y en muchos casos curación completa, de la TOS FERINA (Coqueluche). La acción del clorhidrato de fenocola unida a las ya indicadas del bromoformo y heroína declaran los doctores Martínez Vargas, Sarriá y otros españoles, y Noupert y Geigroiew, que abrevia notablemente la duración de la enfermedad. Desde luego, y en casi todos los casos, suprime la tos y disminuye en intensidad y número los ataques. Es el medicamento preferido por los médicos y por las madres.

JARABE DE ARRHENAL, DIONINA Y THIOCOL.—Este jarabe está destinado para restituir en lo posible el funcionamiento integral de los aparatos nervioso y circulatorio. Deben usarlo todos aquellos individuos molestados por la tos que se desnutren, perdiendo energías y carnes, y que de abandonarse resultarían excelentes candidatos para la tuberculosis. Obra el arrhenal como antitérmico, la dionina como sedante y analéptico de la tisis; en los bronquios, asma, neumonía, procura un sueño tranquilo exento de sudores, cesan los dolores torácicos, la respiración es más fácil y se detiene la excitación penosa de la tos y, por último, el thiocol obra como la creosota sin sus inconvenientes de olor, sabor y solubilidad no ejerce acción irritante sobre las mucosas. En cambio disfruta de todas las excelentes y reconocidas propiedades benéficas de este cuerpo, provoca los ácidos sulfocoujugados, no tiene acción ni sobre la bilis, ni sobre la sangre y se asimila en una proporción de un 72 a 75 por 100. Es un estímulo notable. Posee acción antifébril, alcanza también en las enteritis agudas y crónicas, en las bronquitis agudas y fiebres tifoideas. Estas condiciones de bondad, su tolerancia, su inofensividad y su acción favorable en la nutrición, son datos interesantísimos que el clínico no debe perder de vista.

En resumen: entendemos que con esta preparación JARABE DE ARRHENAL, DIONINA Y THIOCOL, oportunamente administrada, hemos dado un paso en el camino de la curación de tan terrible enfermedad (TUBERCULOSIS), y así nos lo demuestra la serie de certificados médicos y de enfermos que poseemos.

ELIXIR ESTRUMOL, a base de arrhenal, tanino, tintura de iodo y vanadato sódico, cuyas sustancias van completamente disueltas en un vehículo formado por partes iguales de vino añejo de Málaga, glicerina químicamente pura y agua, seguramente, y obedeciendo a leyes químicas al encontrarse las indicadas especies farmacéuticas en contacto y presencia con el líquido expresado, se formará la necesaria reacción y cambio dando lugar a un ióduro de arsénico con su acción terapéutica contra los dertos corrosivos tuberculosos. La tintura de iodo en presencia del arsénico y vino dará lugar al vino iodotánico con sus marcados efectos tónico-reconstituyentes e igualmente resultará la acción que buscamos en el vanadato, que también formará.

En el escrofulismo obra maravillosamente, así como en las costras de la cara, supuración de oídos, ojos malos (blefaritis), activando la vida de las células atargadas por la enfermedad.

En el artrismo con sus manifestaciones de gota, asma, diabetes, obesidad, etc., obra también con gran éxito.

En los tumores blancos, manifestaciones que supone que el individuo que padece de ellos es pobre en su desarrollo, enclenque, que todo falta, el ELIXIR ESTRUMOL hace desaparecer, poco a poco, la anemia que consume a estos seres, tornándolos en fuertes y lozanos.

En el raquitismo los resultados son sorprendentes desde el primer trasco. Los huesos se hacen más fuertes y no se deforman y, en general, el medicamento obra porque cambia la faz del organismo; el metabolismo celular se hace más activo; las células adquieren una vitalidad que se mantienen, y los órganos hematopoyéticos encargados de dar los glóbulos a la sangre, se transforman haciendo que éstos sean buenos y estén en condiciones de asimilación.

EL ELIXIR ESTRUMOL es un preparado que ha sido recibido con gran simpatía por la clase médica estudiosa, y lo receta siempre con éxito. ELIXIR DENTICION VILLEGAS a base de clorato de potasa y stovaina. Se usa como tónico sobre las encías en niños y adultos, en todas las molestias de la boca y sobre todo en el periodo de dentición.

# LA MEJOR MAQUINA PARA ESCRIBIR

Usad para escribir limpio la maquina

YOST

No tiene cinta.

Casa central: Calle del Barquillo, núm. 4.- Madrid

Comparad la escritura de la maquina

YOST

con todas las demás.



## LA MANUFACTURA ESPAÑOLA (NOMBRE REGISTRADO)

# ROSICH y C.ª

Importación y fabricación de Aceites y Grasas lubricantes, Correos, Gomas y Amiantos. Transmisiones, Ejes cojinetes, Accesorios de todas clases.

FABRICACION ESPECIAL DE POLEAS DE MADERA

Fábricas y Almacenes: Calle de Sicilia, núm. 4 bis (S. M.)

Oficinas: Paseo Isabel II, 10 (Pórticos Xifré).—BARCELONA

TELEFONO 3.654.—Dirección telegráfica: MANUFACTURA ESPAÑOLA